

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias. - Se publica miércoles y sábados

Año LII. 2.ª época. - Núm. 4.261

Soria. - Sábado 23 de Julio de 1930

Redacción y Administración: Canalejas, 56 y 58

Mutualidad en acción

Suscripción para socorrer a los labradores víctimas de las tormentas

La caridad de los hijos de la provincia de Soria acudió siempre a mitigar desgracias y dolores, aportando socorros que aliviaron las desventuras de los infortunados que gemían sufriendo los rigores de la adversidad.

Para auxiliar a los soldados heridos y enfermos que tomaron parte en las guerras africanas, para socorrer a los vecinos de Covaleda y de Muñecas cuando el incendio destruyó en estos pueblos numerosas viviendas, para ejercer ante los Tribunales una acción vindicadora en defensa del buen nombre soriano, para cualquier accidente que demandara la cooperación altruista de los espíritus caritativos, hemos propuesto cuestiones públicas que luego sirvieron eficazmente al fin que se iniciara.

Quizá ningún otro desastre habrá alcanzado mayor importancia desoladora y desdichada que el producido por las tormentas en distintas zonas de la provincia. Numerosos pueblos han quedado arrasados con la furia del granizo y millares de familias, que dedicaron su capital, su esfuerzo y su inteligencia al cultivo de la tierra, yacen, como las espigas del trigo devastado, envueltas en el denso manto de la tristeza que cubre los campos donde antes florecía, con las galas de exuberante vegetación, la esperanza de obtener cumplida recompensa al amor que impregnaba las semillas depositadas en los surcos de las fincas laborables.

Las pérdidas en los pueblos siniestrados representan cifras enormes. Se calculan en más de cinco millones de pesetas.

Pero aun significa mayor valor la derrota de los sentimientos que mantenían a los hombres del agro ligados a la producción de la tierra, no aceptando otros trabajos menos penosos y más productivos.

Por eso es imprescindible que todos acudamos a prestar auxilio a los campesinos que han caído víctimas de las tormentas. Lo exi-

ge un deber de humanidad, lo reclama el bien social y lo impone el egoísmo individual. La vida sería imposible sin la aportación generosa que prodiga el individuo dedicado a producir trigo, carne y las materias fundamentales que después transforma la industria!

No hemos de formular quejas ni censuras en contra de los organismos oficiales a quienes respetuosamente hemos invitado para que dirigieran y administrasen la mutualidad del socorro en favor de los labradores que han quedado sin cosechas, sin pan y sin ocupación; pero esto no ha de impedir que nuestro propósito se detenga ante contrariedad tan lamentable.

Nos dirigimos a todos los Alcaldes de los Municipios sorianos, sin exhibir más títulos, ni otra autoridad que los de nuestro sincero amor a los agricultores, suplicándoles convoquen a las personas de buenos sentimientos e instituyan en cada localidad una Junta de Socorros para que soliciten de los labradores donativos en especie o en dinero, que en el actual año se distribuirán favoreciendo a los pueblos siniestrados y en lo sucesivo, con igual procedimiento, a cuantos padezcan idéntico infortunio, sentando de tal modo las bases que han de establecer la "Mutualidad del seguro agropecuario en la provincia de Soria".

Desde la fecha queda abierta en la Administración de este periódico la suscripción para socorrer a los labradores víctimas del pedrisco, suscripción que encabeza "EL AVISADOR NUMANTINO" con la cantidad de doscientas cincuenta pesetas.

Rogamos a las personas de buenos sentimientos que atiendan a la súplica de que secunden, apoyen y perfeccionen la idea que defendemos para honrar a nuestra provincia y socorrer a los agricultores que con su meritosísimo trabajo han de engrandecerla.

Felipe Las Heras.

Cantares

¡Quién pudiera, vida mía, llegar a tu pensamiento, averiguar lo que sientes y descubrir tus secretos!

Por vez primera he llorado las penas de este cariño, ¡sobre esta flor de mi alma cayó su primer rocío!

Te miro como a un rosal, cuyas rosas confundidas, para otro guardan su aroma y para mí las espinas.

Mereces tomarte en broma y ya ves te tomo en serio, ¡han cambiado las jugadas y perderé sin remedio!

Puede besarte y no quise, que rosas tan delicadas se deshojan con un beso y con un beso se manchan.

Narciso Díaz de Escovar

ESTAMPAS DE BARCELONA

La plaza de Cataluña.

En medio de la gran ciudad, entre el movimiento de las grandes arterias urbanas, la plaza de Cataluña era hace tiempo como un islote en medio del mar, como un remanso en la agitada corriente de la vida barcelonesa.

En torno a esta plaza todo era orden, aseó, rectitud, policía urbana; las olas de asfalto y cemento se detenían en los límites de este rincón sin atreverse a inundar sus arenas; la jardinería pulida y retocada no había sembrado sus praderas y rosales en este recinto; la simetría, la alineación, la rigidez de las normas municipales había respetado el cerco de este hermoso y plácido refugio.

¡Así la plaza de Cataluña se mantenía brava, inurbana, un tanto selvática, mostrándose, entregándose a las gentes con su peculiar aire de plaza virgen, simpáticamente salvaje, graciosamente africana con sus arenales solitarios, sus bancos en desorden y sus palmeras anarquizantes y descuidadas.

¡Qué hermosas, qué graciosas, qué dulces aquellas palmeras de la plaza de Cataluña, a cuya sombra se acogía la gente, sudorosa y fatigada del ajeteo urbano, como a la sombra fresca y grata de un oasis!

Oasis de Barcelona. Tal se nos antojaba aquella discolorada, bravia e incivil plaza de Cataluña, cuyas palmeras, remansos de sosiego, nos acogieron tantas veces, después de nuestros naufragios por la ciudad.

Pero la arquitectura municipal respetó muy poco estas cosas sentimentales y ha acabado por clavar en el centro de la vieja plaza su bandera limpia, metódica, rígida, urbana. Hoy, la plaza de Cataluña es una plaza impecable con sus jardines pulcros, sus fuentes monumentales, sus estatuas antiarquitectónicas y su iluminación ridícula mente artística, iluminación de pueblo rico y sin gusto. Es decir, la plaza de más sabor y personalidad del mundo, es ahora una plaza sin personalidad, vulgar, limpia,

ordenada... una de tantas. Barcelona ha perdido en el cambio uno de sus más gratos encantos.

Tal es el fatal designio de todo lo típico, de todo lo característico y original que aún se conserva en las poblaciones: sucumbir al cemento y al asfalto, morir a manos de la fría y rígida estética urbana.

Sirvan estas líneas de elogio funebre a aquella selvática y agreste plaza de Cataluña, oasis de paz en el corazón de la gran ciudad y grito de rebeldía e independencia en medio de la dictadura municipal.

Virgilio SORIA

PERIODISMO

Cómo se administra un gran diario

Dicen que los habitantes de Ostende son los que menos consumen hacen de las ostras. En Aranjuez es, con frecuencia, difícil encontrar fresa en plena temporada. Será porque la familiaridad excesiva hace que pierdan interés las cosas que más atraen a los que de lejos las contemplan. Así Enrique Marín, activísimo elemento de una de las principales empresas periodísticas españolas—nada menos que la editora de "A. B. C." y "Blanco y Negro"—no ha sentido la atracción de la letra de molde, renunciando a ver su firma al pie de artículos, cuentos e informaciones.

Y no es ciertamente por que no pueda hacerlo. Lea, el que lo dude, un opúsculo no ha mucho publicado en la naciente y bien orientada enciclopedia "El libro del pueblo", con el título sugestivo de "Cómo se administra un diario".

El contenido del folleto es más amplio y comprensivo de lo que del rótulo pudiera inferirse, pues abarca todos los aspectos del negocio periodístico, desde su génesis remoto hasta la manera de lanzarlo a la calle; desde la difícil elección del título para ser voceado y recordado y difundido; desde el minucioso escogimiento de los heterogéneos componentes que han de constituir el todo periodístico, hasta el modo de sostener la curiosidad del público, de pulsar la opinión y atender sus latidos, no para complacerla servilmente, sino para compenetrarse con ella y encanalarla y dirigirla.

En capítulos breves, con estilo conciso y claro, Marín va exponiendo el negocio periodístico en todas sus facetas: las suscripciones, la venta de ejemplares, los correspondientes, la publicidad, etc....

No se crea que el breve libro de Marín es privativo de los profesionales. Por el contrario, interesa a todos. Asunto, al parecer, tan árido, está desenvuelto con tal amenidad y galanura, que se lee sin sentir, y sabe a poco. Ello prueba que Marín es un escritor que no debe eludir el contacto con el público. Por otra parte, la circunstancia de haber trabajado largos años junto al gran periodista que fué don Torcuato Luca de Tena, da mayor relieve a la obra de Marín, que si de algo peca, es de excesiva brevedad: defecto que no lo es porque revela el agrado que produce su lectura.

Augusto Martínez Olmedilla.

El 20 por 100 de propios

RUTAS A SEGUIR

En los Centros Oficiales parece existe la consigna de atender a todo el mundo, recoger iniciativas aparentando el mejor deseo, pero con mediano convencimiento y sin ningún entusiasmo. Nada de chocar con nadie. Vienen a ser como un buzón de puro tránsito que se limita a estampar el sello acreditativo de que el documento que se remite ha dormido allí unas horas. Después, allá penas.

Algo así ha debido ocurrir con la queja elevada a la Diputación por las decenas de pueblos de la provincia perjudicados con el 20 por 100 de propios, y que dicha corporación provincial hizo suya entonces, tramitándola al Gobierno, y la resolución denegatoria de que ya hice mención en anterior artículo.

Hasta ese momento la actuación defensiva era un tanto, aunque tardía, armónica; ahora empieza la caótica.

Abandonados los pueblos con su dolor y su problema por incomprensión o por impotencia de la Diputación, se ha iniciado el "sálvese el que pueda" y en estos movimientos incoordinados se gastará el último cartucho. Ya lo ha iniciado el ayuntamiento de San Leonardo y pronto encontrará otros malos copistas o asesores de mejores fundamentos o tercos en defender su derecho a todo evento, que seguirán la ruta de la lucha aislada aunque, como buenos numantinos, perezan en la demanda. Pero, es seguro que la mayoría sentirán en su corazón el frío de la soledad de su esfuerzo, la pequeñez de sus medios defensivos y el abandono, sin lucha, de sus organismos superiores y abatidos, se entregarán inermes al Fisco, pidiendo, casi "por el amor de Dios", el pedazo de pan de la tolerancia, en los plazos para el pago, ofrecido en la R. O. denegatoria como gracia a tanta injusticia.

Lo más gracioso del caso es, que la Diputación provincial de Madrid, no sé si convencida por el escrito que la de Soria elevó al Gobierno sobre el 20 por 100 de propios, pero sí orientada por la actuación de la misma a tenor de la solicitud expuesta, ha acordado dirigirse a los Poderes Públicos en forma análoga, recabando para los pueblos de aquella provincia ventajas parecidas a las que aquí se pidiere. ¡Y esto lo realizan cuando a la de Soria le habían dado un suspenso inmerecido en Historia, Derecho, legislación y sentido político!

El ministro de Hacienda habrá visto el cielo abierto al comprobar que la instancia de la Diputación de provincia de tanta categoría como la de Madrid había llegado "con un correo de retraso", después de resuelta la que Soria elevó, pues, hallándose en el país de los precedentes, fácil le ha de ser para desestimarla agarrarse a los argumentos aducidos al denegar la de nuestra provincia; de todos modos, atentos a la resolución que con Madrid pueda tomar, no dejaremos de observar si atendiendo a la calidad del segundo peticionario dulcifica, "a tal señor tal honor", los terminos denegatorios.

Yo no censuro a la Diputación Provincial por el escrito que elevó sobre el 20 por 100 de propios; antes al contrario, pienso que es lo más serio que ha realizado en todo el periodo de su gestión y que desde luego era digno de mejor suerte; pero también pienso que debió solicitar el concurso de todos los perjudicados, dando mayor extensión al frente de ataque, y que a la labor jurídica del documento escrito debió haber añadido "orientaciones coercitivas de legítima defensa" para caso de mal éxito. Esto, contra la opinión de muchos, no es demoleedor, sino práctico, que es lo que se busca y deben fijarse, quienes se crean aludidos, que no expreso el concepto con aire populachero, pues en este momento no escribo para las masas, ni tampoco excesivamente velado por temor a la censura, ya que en temas notoriamente provinciales es de presumir extreme su benignidad.

La Diputación provincial de Soria debe recabar nuevamente la

confianza de los pueblos interesados en el 20 por 100 de propios, requerir rápidamente la colaboración de todas las Diputaciones a quienes también afecte—que son muchas—y solidarizadas establecer una acción conjunta y persistente.

Piensen los señores diputados que la acción escalonada con que el Gobierno está desenvolviendo el problema del 20 por 100 de propios en España, sin haber alcanzado hasta ahora a algunas provincias, demuestra, más que convencimiento de sus derechos, tanteo de las posibilidades y resistencias.

Una acción serena, como de convencidos, taimada como de perjurados y nacional para que le dé al Gobierno medida de la extensión del mal y del ataque, puede hacerle modificar su criterio en bien de todos.

Así sea.

Manuel del VALLE

EL MOMENTO POLITICO

El conde habla

Yo esperaba más. No solo que templase la tierra, sino que hubiese un fuerte terremoto. Pero no ha llegado a tanto, gracias a la habilidad del simpático Conde de Romanones. Por que sin dejar de decir nada de lo que quería, no dijo cuanto podía haber dicho.

Con algunas cosas no podemos naturalmente estar al lado del Conde aunque tiemble la tierra. Es un hombre listo, hombre listo, de mucho talento político, de gran sagacidad. Entre lo viejo de la política española, a nuestro entender, es el que más vale. Ante los grandes problemas nacionales, no hay más que una persona del antiguo régimen, capaz de enfocarlos para su solución: el Conde de Romanones.

Ese es el anverso de la medalla política que representamos en nuestro artículo de hoy.

El reverso es muy distinto. El Conde de Romanones, precisamente por esa lealtad a la Monarquía, por ese compromiso que tiene de sostenerla a toda costa, tiene que ahuyentar de su lado a un noventa por ciento de opinión. La gente joven de valía no podrá seguirle. Y no porque sea toda republicana, sino porque siendo la Monarquía y sus políticos quienes le apartaron de ejecutar sus derechos ciudadanos, no puede ahora fácilmente olvidarlo todo para salvar una cosa, cuando hay otras de mucho más interés que salvar: la vida económica de la nación; la libertad de pensamiento ejercida sin trabas por medio de la pluma y la palabra; la justicia estricta para todos los ciudadanos, sin castas de ninguna clase, sin títulos y sin color de sangre...

Y la gente vieja no es precisamente la llamada a ejercer de tribunal, porque sus compromisos inevitables le apartarían de la rectitud que debe imperar al aplicar las tablas de la Ley, que lo mismo debe emplearse para los que estén muy altos como para los que se encuentran muy abajo.

Los que acudieron a oírle eran hombres que en otros tiempos ocuparon cargos en la gobernación del país, gracias a la esplendor espiritual de Romanones. Hombres que fueron algo, y que quieren llegar a más.

El simpático Brocas, que es la mano derecha del Conde—lo sabe esto muy bien aunque no lo diga.

El Conde dijo un día, que procuraría llevar gente joven a su partido, y respetaría a los que fueran hijos del distrito para las elecciones...

¡Si fuera verdad tanta belleza!... ¡Si no volvieran los "pucheros" en las elecciones!...

¡Si se respetara de verdad la libre emisión del voto!... ¡Si no se falsificaran luego las actas!...

Si todo eso estuviera asegurado Romanones podría muy bien seguir siendo leal con todo el mundo, pero con una fuerza a su alrededor, verdaderamente arrolladora.

De otra forma, no parece, que la lealtad, no va a servir de nada.

Valentín F. CUEVAS

De aquí y de allá

De cero sesenta y cinco dicen que es este verano, porque al ocultarse el sol corre un viento muy serrano.

Donde reina la envidia no puede vivir la virtud.

La historia es madre de la verdad, émula del tiempo, depósito de las acciones, testigo de lo pasado, ejemplo y aviso de lo presente, advertencia para el porvenir.

La Asamblea Nacional fué el fracaso más ruidoso de la dictadura.

Hace cerca de siete años que en España no funcionan las Cortes, ni puede expresarse la voluntad nacional.

—¿En qué se parece este verano a Sanchez Toca?
—En que no se define.

—Mamá ya sé una palabra larga.

—¿Cuál, hijo mío?
—Goma.
—¿Goma? Esa no es palabra larga.
—No, pero se estira.

DE ACTUALIDAD

Técnica de buen veraneante

En esta época del año, implacablemente calurosa, dura, los hombres de las ciudades suelen tener el costumbre de marcharse a vivir al campo. Las ciudades, en estos meses, tienen una atmósfera irrespirable, horrible, de polvo, de olor, de descomposición, de fermentación. Son razones higiénicas para el abandono. Pero suele suceder, porque la vida es así, que precisamente los que se marchan, los que salen fuera, tienen en la ciudad, jardines, comodidades, casas frescas, mientras los ciudadanos pobres que no tienen nada de esto, sino casas hacinadas, patios, corredores, viviendas sin ventilación tienen que quedarse en las ciudades, por razones comprensibles, aumentando sus incomodidades naturales, continuas, por las incomodidades transitorias de estos periodos de calor.

El veraneante es, pues, un señor que cambia, que se desplaza de ambiente, que vive en un medio distinto al suyo. Y esto no es fácil, como tampoco es fácil para el nuevo rico vivir en su nuevo ambiente de riqueza o para el encumbrado vivir en su nuevo ambiente de gloria. Saber comportarse, desarrollarse dentro de una nueva situación, súbitamente lograda, es algo verdaderamente dificultoso que muy pocos logran.

Las sátiras que se han hecho al nuevo rico proceden de eso: de que tiene dinero de rico y actitudes de pobre. Es decir: posibilidades de una nueva vida de rico y de gran señor, contrariadas, detenidas, por el hábito de una vida pasada de pobre, de gente humilde

y sin dinero. En otra escala, al veraneante le sucede lo mismo: que no sabe vivir, desplazado de sus hábitos, en esfera distinta, una vida que no es la suya de siempre, que no es la que hace todos los días, que no es la que ha vivido desde que nació.

El veraneo tiene su técnica que muy poca gente conoce. ¿Y por qué no ha de ser tan complicado como ir de un pueblo a una ciudad, lo contrario, ir de una ciudad a un pueblo? El aldeano que llega a una ciudad se asombra, se pierde, se equivoca, vacila; a lo mejor entra en conversación con cualquier transeunte. Pero es que al hombre de la ciudad que va a un pueblo no le suceden cosas parecidas con respecto a la vida corriente de la aldea? Con la diferencia estúpida de que el hombre de la ciudad se ríe del paleta y al hombre de las aldeas, con su sentido de inferioridad, de humildad, le hacen gracia y le parecen bien las equivocaciones del señorito.

Las colonias veraniegas suelen ser algo espantoso, donde los hombres de las ciudades demuestran desconocer la técnica más elemental del buen veraneante. Relemental, no merece la pena desplazarse de la ciudad, cambiar de ambiente, suspender la vida cotidiana de cada uno, para ir al fin, a otro sitio a continuar de una manera ridícula, como todo lo que es falso, la misma vida que se hace en la ciudad: levantarse a las doce, arreglarse, ponerse el cuello, limpiarse los zapatos, ir al casino, jugar al tresillo, etc. Las colonias veraniegas suelen estar formadas por estas gentes ridículas que van al campo, a los pueblos, a vivir en lo posible una vida de ciudad, una vida incómoda de sombrero, de lujo, de zapatos, de amistades, de convencionalismos.

Los casos de cursilería, de tontería, de estas innumerables colonias veraniegas son notables. Hay

†
Tercer aniversario
EL SEÑOR

DON JULIO MOLINA Y DIEZ

LICENCIADO EN CIENCIAS QUÍMICAS, TENIENTE DE ALCALDE DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO, AUXILIAR DE ESTE INSTITUTO, PROFESOR DE LA ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS, EX-PROFESOR DE LA ESCUELA NORMAL DE MAESTROS Y PRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN DE CARIDAD DE ESTA CIUDAD

Falleció el día 25 de Julio de 1927, a los 34 años de edad
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Su apenada viuda doña Fulgencia Araiz, su padre don Matías Molina; madre política doña Celedonia; hermanos políticos don Carmelo Araiz, doña Juana Carrascosa y doña Rosa San Joaquín; tíos Gervasio, Doroteo y Miguel Molina; primos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y relacionados lo encomienden a Dios en sus oraciones.
Soria 25 de Julio de 1930.

Las misas que se celebren en la iglesia de Ntra. Sra. La Mayor el día 28 del corriente, desde las 7 de la mañana a las 10 y media inclusive, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

PROBLEMAS DEL DIA

Filosofía de la autoridad.

El hecho de que en muchos países de Europa se hayan establecido Gobiernos de autoridad, y de que hasta el bolcheviquismo ruso se haya reducido rápidamente a una de las más rígidas formas de gobierno autoritario, pone hoy al día el magno problema de la autoridad política, problema que ha sido estudiado con originalidad por el docto profesor de la Real Universidad de Génova, Giuseppe Rensi, en su interesante y original libro titulado "Filosofía de la autoridad".

El autor de esta obra adopta una doctrina demoleadora del fundamento filosófico del racionalismo político profesado por Kant y Rousseau y adoptado por el liberalismo revolucionario en el terreno práctico.

El racionalismo político, o liberalismo revolucionario - racionalista, parten del supuesto de que en la vida pública no se cumple nada como acto de imposición o de fuerza, sino que toda ley, como toda Constitución política, debe ser libremente querida por el individuo, viniendo a ser un mandato que procede de su misma voluntad y que ésta se impone a sí misma, por su carácter eminentemente racional.

Se parte, por tanto, por los teóricos máximos de tal concepto de la "racionalidad" de todos los problemas políticos. "Si el mundo político social—viene a decir—no está todavía reducido por entero a la perfecta racionalidad, puede, sin embargo, ser reducido en el porvenir, y en el día de mañana se llegará a resolver racionalmente todos los negocios del mundo de las naciones, llegando a ser la gran ciudad del género humano la "ciudad de la razón y de la justicia".

El autor demuestra que este anhelo del racionalismo político y revolucionario, queriendo convertir el idealismo absoluto en innegable verdad de hecho y pretendiendo la coincidencia total y definitiva entre la voluntad del individuo y la voluntad de la ley y del Estado, llega explícitamente en el campo de los hechos y la negación de sí a la auto-reducción, al absurdo de que está mortalmente imbuido en el campo mismo de la teoría.

Es posible esta resolución integral de las relaciones político-sociales en elementos racionales, esta eliminación de la irracionalidad, de los hechos brutales, ciegos, violentos, de los actos de mero imperio?

La respuesta del autor es negativa, y todo su libro es una demostración, con hechos, de que así como es imposible el reducir a la razón la realidad en general, es también imposible de reducir a la razón—como quiere el racionalismo kantiano y roussonian—la realidad social y política.

Factores irracionales son y serán imprescindibles—según Rensi—para constituir la norma política y social, y la pretensión de que sea o pueda ser aquella enteramente compuesta de elementos racionales, totalmente asequibles a la razón, solo conduce al aniquilamiento absoluto de la misma norma social.

Entre muchas pruebas que cita de su aserto, Rensi se fija principalmente en la noción de la ley, dada por Rousseau. Según este filósofo, la ley es la expresión de la voluntad general, y la voluntad general, que se manifiesta en el voto del ciudadano, coincide con el bien común. Ley y libertad coinciden, según el concepto roussonian.

Francisco F. Sánchez-Puerta

TEMAS PALPITANTES

En defensa de la Escuela y el Maestro.

Persona de tan reconocido e indiscutible prestigio en esta materia, como Luis Bello, abraza el temor de que al hacer el Estado las economías necesarias para resolver el tan difícil problema económico actual, sea el presupuesto de Instrucción Pública el más mermado, como si fuera el menos indispensable de cuantos forman el presupuesto total de la nación.

De sobra conocida es por todos los ciudadanos la labor de la Escuela Nacional española y sus resultados educativos, sobre todo en sitios que, como en Soria, se preocupan de sus escuelas y sus maestros como base para el resurgir de una patria nueva.

No me esforzaré en demostrar el abandono en que ya se tiene a la clase humilde del Magisterio primario, con sueldos irrisorios y mequinos.

No pretenderé cansarte, lector, para explicarte la imposibilidad de nuestros ascensos, si no se reforma nuestro escalafón por todos conocido y que alguien comparó a un enorme monstruo de pequeñísima cabeza y larga cola, ni para que

sepa que miles de escuelas españolas servidas por maestros interinos, que esperan la propiedad años y años, pues tanto tardan en anunciarse las oposiciones al Magisterio, único medio actual de ingreso, para después suscitarse pleitos enojosos para mayor vergüenza nuestra.

Y no necesitaré gran trabajo para hacer ver a la opinión, que la mayoría de las escuelas rurales españolas, carecen del material necesario para el desenvolvimiento educativo de sus alumnos.

El culto inspector de primera enseñanza de Cuenca, don Valentín Aranda, ha publicado un documentado y meritorio trabajo sobre "Algunos problemas de la Enseñanza primaria en España", y en él trata, entre otras cosas, del analfabetismo y diciendo acerca de ello que más que pobreza de gentes, abunda en nuestra patria pobreza grande de enseñanza, a pesar de la campaña llevada a cabo por nuestros Gobiernos creando tantas escuelas.

Para los 4.277.968 de niños que constituyen la población escolar española, dice el citado señor, hay 36.277 escuelas, a cada una de las cuales corresponde una matrícula de 117 niños como término medio.

El Estado español es actualmente un conjunto de relojes atrasados y es necesario que al adelantarlos, no se le rompa la cuerda al de Instrucción Pública.

Así lo piden la mayoría de los ciudadanos que están convencidos de que es uno de los más necesarios. Así lo suplican tantos y tantos niños que no tienen sitio en las escuelas españolas. Así lo solicita la población rural falta de Escuelas y maestros, que es Estado español lo mismo que las grandes poblaciones, donde no pueden repercutir con la misma intensidad esas economías, pues exhiben ya con orgullo sus hermosos grupos escolares con todos o casi todos los adelantos que exige la moderna Pedagogía, y así lo espera, por último, el Magisterio Primario, que al lado de su reconocido celo y amor a la Escuela y a la Patria, tiene el deber ineludible de dar a sus hijos el pan de cada día.

Julián Espinosa y García Huérfanos 11 - 7 - 1930.

De la provincia

VALDECANTOS

Del campo.—Este pueblo agrícola se halla en el apogeo de la siega de cebadas, rindiendo las parcelas laborables mucha mies y copioso grano por la buena granazón y los labradores se encuentran muy satisfechos hasta el presente, por no haber talado sus fértiles campos una mala nube, como en otras regiones, que las ha dejado en la miseria.

Subsanando un error.—En mi última crónica, publicada el trece del corriente, hay un error, que conviene subsanar para tranquilidad de los donantes, que en sendas cartas dirigidas al señor Alcalde don Alejandro, han solicitado una rápida rectificación y es, "que don Juan Lozano hizo la fuente" como anunciaba erróneamente EL AVISADOR, solo donó los caños de bronce, y el heroico esfuerzo de los hijos de Valdecantos con el óbolo que aportaron los ausentes realizó obra tan importante. Queda aclarado y complacido.

Viajero.—De Madrid ha llegado el simpático joven Fernando Verguizas a pasar la temporada canicular entre sus convecinos. Bienvenido.

El Campesino.

RADIO TELEFONIA. Suministros completos de Receptores eléctricos, amplificadores gramofónicos, lámparas, rectificadores, anodos PHILIPS.

Receptores de radio con pilas y acumuladores de otras marcas, y lo concerniente al ramo.

Ventas a plazos y al contado. Casa especializada.—Garantía.—Demostraciones sin compromiso. JOSE VICEN VILA Agente Comercial colegiado SORIA

Numancia 17 y 19.—Apartado 24

Jabón Zotal

El que se vende a granel es falsificado. Recházelo.

40 ANOS DE EXISTENCIA en el mercado cuenta el JABON EL GUERRERO. EXIJA SIEMPRE ESTA MARCA. Debido a su ALTA CALIDAD es preferido por todo consumidor que sabe que lo que le cuesta más lo ahorra con creces en la duración de la ropa y en la cantidad que de ésta lava en menos tiempo y con menos trabajo que con cualquiera otro jabón. FABRICANTE: RICARDO SANCHEZ CALATAYUD. Duplicado en copia: Pedro Beltrán, Comerciante de Ultramarinos. Estudios, nº 1º. Venta en los principales establecimientos de la provincia.

EL FUEGO DEL JUEVES

Un incendio destruye el "Molinete"

El pasado jueves, veinticuatro de los corrientes, sobre las nueve de la noche, se declaró un violento incendio en el denominado "Molinete", situado en las márgenes del río Duero e inmediaciones del puente de piedra sobre dicho río. El expresado edificio se hallaba destinado a la molineta de trigo y otros granos para piensos.

Desde los primeros instantes, e indudablemente porque dentro de dicho edificio hubiera algunas existencias de harina y salvado, el incendio adquirió gran incremento, propagándose las llamas rápidamente a toda la parte alta del edificio.

Inmediatamente se avisó al servicio de incendios, presentándose los bomberos en el lugar siniestrado con la moto-bomba y el tanque adquirido en época reciente para esta clase de menesteres.

Aun cuando las llamas se habían apoderado de toda la techumbre del antiguo "Molinete", hemos de consignar que el tanque prestó un admirable servicio, pero no pudo funcionar la moto-bomba, a pesar de la voluntad del Cuerpo de Bomberos, hasta transcurridos tres cuartos de hora.

A las once, hora en que nos retiramos del lugar del fuego, únicamente quedaban del viejo "Molinete" las cuatro paredes en estado ruinoso. Todo lo demás había sido pasto de las llamas.

El siniestro, dado su origen y el incremento que adquirió desde los primeros momentos, era muy difícil de dominar, pero no obstante, hemos de hacer constar que

los empleados encargados de la moto-bomba realicen, por lo menos quincenalmente, maniobras, a fin de que la moto-bomba pueda en cualquier momento funcionar con toda normalidad.

Es también indispensable para no entorpecer la labor de los bomberos que en los siniestros sucesivos el público permanezca a unos cincuenta metros del edificio siniestrado, puesto que si el Cuerpo de Bomberos necesita ayuda de algunas personas técnicas, ya lo solicitará. Anteanoche pudimos observar que existía demasiado barullo y eso no debe ocurrir.

En el lugar del siniestro se presentaron en los primeros momentos el Excmo. Señor Gobernador civil don Luis Posada, Teniente Coronel de la Guardia Civil don Santiago Sánchez Isler, Comandante del Benemérito Instituto con fuerzas a sus órdenes, Alcalde de la Ciudad don Juan Brieva y varios concejales, fuerzas de orden público y seguridad y mucho público.

Los bomberos se retiraron a la una de la madrugada.

El edificio siniestrado, así como la maquinaria es propiedad de la señora Viuda de Acero. Actualmente lo tenía arrendado, mediante contrato de compra de dicha finca, don Sergio García, de Vizmanos.

El incendio se considera casual, encontrándose el edificio y existencias asegurados en la Compañía "La Urbana" en unas treinta y cinco mil pesetas.



Las futuras elecciones

—Veamos, don Paco: ¿Usted cree que hará las elecciones el general Berenguer?

—Creo firmemente que don Dámaso Berenguer cumplirá su palabra.

—¿Está usted seguro, don Paco?

—Nada puede asegurarse en política, pero las apariencias así nos lo dicen. Lo que no podemos sospechar, ni por aproximación, cuál será el resultado de la próxima contienda electoral.

—Efectivamente, don Paco. La situación es una verdadera incógnita. ¿Es cierto que el doctor Marañón ha asegurado que el actual momento político es francamente revolucionario?

—Así lo asegura el famoso médico madrileño, pero no estamos de acuerdo. La nación, digan lo que quieran los intelectuales, permanece indiferente ante los acontecimientos políticos. La demostración la tenemos bien reciente. En cualquier otro país, la caída de una dictadura hubiera originado una revolución... Eso nos demuestra, señor Cirilo, que la inmensa mayoría de los españoles permanecen indiferentes y alejados de la política. Desde hace cuarenta o cincuenta años son muchos los desengaños que han sufrido los españoles para poderles hacer desistir de su indiferencia...

—No obstante, don Paco, si las elecciones fueran como dicen, "rabiosamente sinceras", podría saberse cómo piensa el país.

—¿Unas elecciones sinceras? Eso no es posible en nuestra nación. A fin de convocar unas nuevas Cortes se necesita la existencia de un partido político con suficiente mayoría para que pueda entregarse el poder. Si las elecciones fueran sinceras, ¿cree usted, señor Cirilo, que algún partido político de los existentes obtendría esa mayoría?

—No.

—Pues ahí está el problema. Para que un partido obtenga su mayoría, no queda otro recurso que celebrar las elecciones como anta-

ño, con los tradicionales pucherazos y las clásicas falsificaciones de actos.

—Sin esos recursos, don Paco, acaso el partido conservador...

—Carece de fuerza, señor Cirilo. Disidente el señor Sánchez Guerra, queda el Conde de Bugallal con escasos partidarios.

—¿Y los liberales?

—Eso está todavía peor. Alhucemas olvidado. Romanones, con cinco amigos, Alba, con escasa clientela, Melquiades, cuenta con una docena y Alcalá Zamora, se marchó con los republicanos de la derecha.

—¿Y don Francisco Cambó?

—No podrá llevar más de veinte amigos al Parlamento.

—¿Acaso los de la Unión Patriótica, ahora Unión Monárquica Nacional?

—Eso no sacarán ni cuatro diputados.

—¿Entonces, las izquierdas, tendrán más fuerza?

—Están tan divididas como las derechas.

—En ese caso, ¿quién puede obtener el triunfo?

—Creo, señor Cirilo, que únicamente existen dos partidos, que bien organizados pueden obtener una mayoría aplastante. El Partido Nacional Agrario y el Partido Socialista.

—¿En qué se funda usted para pensar así?

—Supongamos, señor Cirilo, que mañana son las elecciones. En su bolsillo tiene usted varias candidaturas. Ya ante las urnas y con sinceridad, ¿a quién otorgaría usted su voto? ¿Votaría a un conservador, a un upsetista, a un romanonista, a un republicano, a un socialista o a un agrario?

—Al agrario.

—¿Y si fuera usted obrero?

—Al socialista.

—¿Y si le dieran a elegir entre un político antiguo, uno de la U. P. y un republicano?

—Quizá en blanco. —Estamos de acuerdo, señor Cirilo. Aunque se crea lo contrario, de esa manera piensa actualmente la inmensa mayoría de la juventud española. Esa nueva generación que suma varios millones de jóvenes y que desde hace diez años no ha ejercido su derecho ante las urnas, no puede votar a los políticos del antiguo régimen, ni a los que durante seis años desempeñaron un gobierno dictatorial. Gente nueva es lo que necesita España, si queremos verla marchar por el camino del progreso y del engrandecimiento.

Francisco SORIA

AGASAJO A CALATAYUD

Los bilbilitanos en Soria.

El miércoles último recibimos la grata visita de la Comisión organizadora de la excursión del vecindario de Calatayud a Soria, en la que figura nuestro querido compañero de "El Regional" Sr. Navarro.

Nos apresuramos a facilitar las gestiones de los simpatísimos bilbilitanos, viniendo las dificultades que pudieran existir para dar alojamiento decoroso y alimentación adecuada al crecido número de turistas que han de honrar con su presencia a Soria, incrementando los afectos de fraternidad y de cariño que siempre han existido entre ambas ciudades.

La Junta Provincial de Turismo, el Alcalde de Soria Sr. Brieva, las Corporaciones oficiales, la Cámara de Comercio y la prensa se disponen a organizar agasajos que demuestren a nuestros visitantes la hospitalidad de los sorianos y la simpatía que nos inspiran los habitantes de la ciudad de Calatayud.

No se ha ultimado el programa de actos en honor de los bilbilitanos, pero podemos anticipar que el tren especial de turistas de Calatayud llegará a Soria el domingo, tres de Agosto, a las diez de la mañana. Representaciones oficiales de nuestra Ciudad saldrán a recibir y a saludar a los expedicionarios en una de las estaciones próximas a la Capital.

Descenderán los viajeros del tren de Calatayud en la Estación de San Francisco y después se celebrará misa de campaña en la Alameda de Cervantes.

A continuación se organizará la visita al Museo Numantino, a los monumentos históricos, a la ermita de San Saturio y a las ruinas de Numancia.

Por la tarde es posible que se celebre una corrida de novillos, actuando el valiente y simpático diestro Jaime Noain. Quizá, si esta fiesta no pudiera verificarse, se organice una breve excursión a Saldueño, para que nuestros queridos huéspedes conozcan la belleza de los paisajes sorianos.

En los Casinos de Numancia y de la Amistad habrá animadísimos bailes, así como en la Alameda de Cervantes.

En este paseo, se celebrará verbena, amenizada por la Banda Provincial, que en obsequio a los bilbilitanos interpretará la hermosa composición del maestro Luna "Una noche en Calatayud".

A las once de la noche emprenderán el regreso nuestros queridos visitantes y serán objeto de cariñosísima despedida por parte del pueblo soriano.

JULIAN DEL AMO

HOJALATERIA, VIDRIERIA, FONTANERIA. Definitivamente instalada en: Marqués del Vadillo, 11 (Casa fundada en 1848). SORIA

Epifanio Ridruejo

BANQUERO

Canalejas, 25-27, principal. - SORIA

EFFECTUA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS

Se encarga de la administración de fincas rústicas y urbanas, colocación de fondos, cobranza de documentos, cupones, dividendos o cualesquiera otros valores de facil realización, remitiendo los fondos donde convenga a los interesados.

Unico Agente en Soria y la provincia de la Compañía Trasatlántica Española.

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

La calle del Matadero Viejo.—Varios vecinos de la antigua barriada denominada del Matadero Viejo nos informan del deplorable abandono en que se encuentra la expresada calle.

Efectivamente, para comprobar el fundamento de las repetidas quejas que recibimos, hemos visitado aquella calle y sus alrededores, advirtiéndole que los desmontes situados entre la llamada torre de los Ríos y el Hospicio provincial hallanse convertidos en depósito de basuras e inmundicias y escombros de algunas obras realizadas en aquellos contornos. También existe en los citados desmontes gran cantidad de hierba y maleza, ofreciendo un aspecto de triste abandono.

En días lluviosos—dicen los vecinos— el agua arrastra los escombros depositados en los desmontes hacia la parte posterior de los edificios, obstruyendo las acequias de desagüe y originando inundaciones en las casas.

En la hermosa arboleda—hoy en completo abandono—no pueden jugar los niños del barrio; porque aquello ha quedado convertido en depósito de escombros.

Aseguran, por último, aquellos sufridos vecinos que hace ocho años, la calle del Matadero Viejo, podía compararse con la más acedada de la capital, pero desde que se implantó la dictadura, nadie volvió a acordarse del humilde barrio.

Dados los buenos deseos que animan al actual Ayuntamiento, tenemos la seguridad de que se atenderá el ruego de aquellos vecinos, cuyas humildes viviendas sufren continuos desperfectos por las razones expuestas.

El veinte por ciento de propios. Se halla en Madrid una comisión que representa noventa Ayuntamientos de la provincia de Burgos con objeto de pedir al Gobierno la derogación de la disposición que grava a los Municipios con el 20 por 100 sobre sus bienes comunales y de propios, dictada por la Dictadura hace cuatro años. Esta disposición afecta a más de tres mil Ayuntamientos, amenazados ahora de embargo por la Hacienda, a causa de no haber pagado ninguno el gravamen citado.

Hay que tener en cuenta que la Dictadura rehuyó cobrar el impuesto establecido por ella, y ahora quiere hacerlo efectivo el Gobierno, mientras los Ayuntamientos, que consideran ilegal el gravamen, acuden en súplica de que sea suprimido.

La empresa S. A. G. E.—La Empresa Sociedad Anónima General de Espectáculos que cada día va extendiendo su radio de acción con la adquisición de nuevos e importantes salones, se ha hecho cargo de los que tenía en Madrid la Empresa Sagarra, a la que pertenecían hasta la fecha el Real Cinema, Príncipe Alfonso, Monumental Cinema, Cine de la Prensa y Teatro de Fuencarral.

Con la nueva adquisición, la Sage eleva sus salones en España al número de cuarenta.

Se nos asegura que la citada Empresa comenzará a primeros de Agosto las obras de reforma en el Teatro Principal de Soria.

Nombramiento.—Ha sido nombrado Secretario de la Audiencia de Logroño, nuestro estimado amigo y paisano don Antonio Ruiz, que desempeñaba el cargo de vicesecretario en la Audiencia de Murcia. Enhorabuena.

Accidente de automovil.—Según comunica la Benemérita del puesto de Arcos de Jalón, el día veintinueve del actual, en el kilómetro 171 de la carretera de Madrid a Francia, por La Junquera, término municipal de dicha villa y para evitar el atropello de un mendigo, hizo un rápido viraje despenándose por un terraplén el automovil num. 31.494, propiedad de don José María Soler Maya, de cuarenta y dos años de edad, abogado, domiciliado en Barcelona.

Los ocupantes resultaron con diversas lesiones y la señorita María Luisa Costha con algunos cortes en la cara y espalda.

Todos fueron curados por el señor médico de la localidad.

Las grandes catástrofes.—Según leemos en la prensa, en los violentos terremotos registrados en diferentes comarcas de Italia, el día veintidós del actual, han resultado 1.778 personas muertas y 4.264 heridas, quedando destruidas 3.188 casas. Las pérdidas son incalculables.

La catástrofe ha causado dolorosa impresión en todo el mundo.

Pro damnificados.—Llamamos la atención de nuestros lectores, y muy especialmente de los Ayuntamientos y entidades de Soria y la provincia, respecto a la lectura del artículo de fondo del presente número.

AUTOMOVILES DE ALQUILER. Coches de turismo y ómnibus. Velocidad a gusto del cliente. NICOLAS MODREGO MUÑOZ. Precios económicos. Teléfono número 104. Marqués del Vadillo, 4, 3.º derecha

Al Moncayo.—Mañana domingo, realizará una excursión al Moncayo un nutrido grupo de sorianos que desean admirar los bellos panoramas que se divisan desde aquellas ingentes alturas.

También realizarán el mismo día una excursión al mismo lugar unos veinte miembros de la Real Sociedad Alpinista de Peñalara, los cuales han pasado esta mañana por nuestra capital.

Petición de mano.—Por el conocido industrial don Toribio Jiménez y para su hijo don Policarpo, ha sido pedida la mano de la simpática señorita soriana Esperanza Díez.

La boda se celebrará en breve. Felicitamos a la venturosa pareja y a sus respectivas familias.

Natalicios.—Ha dado a luz felizmente una hermosa niña la esposa de nuestro buen amigo don Jesús Díez Navarro, conocido industrial de esta plaza.

También ha dado a luz felizmente un hermoso niño la esposa de nuestro estimado amigo don Fernando Alonso, empleado de la Sucursal del Banco Hispano Americano de Soria.

Reciban ambos matrimonios nuestra enhorabuena.

Los asuntos del Banco Matritense.—Según nuestras noticias, el Juzgado de Madrid que interviene en los asuntos del Banco Matritense ha denegado con un "no ha lugar" cuanto se pedía contra nuestro distinguido compañero el Director de "El Mercantil", don Constantino Bluch, Presidente que fué de dicha entidad bancaria y cuya actuación ha quedado perfectamente esclarecida.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Capital Social: CIEN MILLONES DE PESETAS. Reservas: CUARENTA Y NUEVE MILLONES DE PESETAS

Casa Central: MADRID, Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5 (Palacio de la Equitativa)

OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés. Créditos personales. Descuento y cobro de Letras sobre España y el Extranjero. Préstamos sobre Valores. Descuento y cobro de cupones. Giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero. Giros telegráficos. Depósitos de títulos, Valores y objetos preciosos. Compra-venta de Monedas extranjeras. Ordenes de Bolsa.

CAJA DE AHORROS

Intereses: CUATRO POR CIENTO ANUAL abonados en 30 de Junio y 31 de Diciembre.

IMPOSICIONES A UN AÑO

Intereses: CUATRO Y MEDIO POR CIENTO. Trescientas sesenta sucursales en España y Marruecos.

Sucursal en SORIA

Plaza de Aguirre, 4 (Palacio de los Condes de Gómara)

Sucursales en la provincia:

Atarés, Plaza Mayor, 7; y Burgo de Osma, Universidad, 1.

Fallecimientos.—El jueves último subió al cielo en esta capital, el niño de cuatro años de edad, el niño Valeriano Aparicio García, hijo de...

En Pedrajas ha dejado de existir el día veinticinco del actual, a los cuarenta y nueve años de edad, la respetable señora doña Patricia Vera García, habiendo sido su muerte muy sentida en aquel pueblo.

El sorteo de Navidad.—El sorteo de la Lotería de Navidad presentará este año grandes modificaciones. Constará de 35.000 billetes, divididos en dos series y cada billete tendrá diez vigésimos de 100 pesetas.

Los premios serán los siguientes: Primer premio de 15 millones; segundo, de 6; tercero, de 3; cuarto, de uno; quinto de medio; sexto de 250.000 pesetas; séptimo, de 150.000 pesetas; dos premios de 100.000 pesetas; dos de 75.000; tres de 60.000; tres de 50.000; doce de 25.000; 1.117 premios de 10.000 pesetas.

El total de premios es de 4.948 por un valor de 48.412.000 pesetas.

SERVICIO DE AUTOMOVILES de todos los tamaños y ómnibus para

EXCURSIONES Y VIAJES AVISOS

GODOFREDO DE MARCO General Primo de Rivera núm. 5-3. Teléfono 146

Dirección telegráfica: Automóvil SORIA

*** Aniversario.—El día treinta y uno del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la virtuosa señora doña Justina Sáenz García.

El funeral que se celebre dicho día, a las diez y media de la mañana, en el templo de Nuestra Señora del Espino de esta capital, se aplicará por el eterno descanso de la finada. Las misas que se celebren en los demás templos de Soria podrán aplicarse también a tan piadoso fin.

Reiteramos a su apenado esposo don Francisco Moreno, padre don Luis Sáenz, hermanos y demás familia nuestro sincero pésame.

*** Palce Cinema.—Mañana domingo se pasará por la pantalla de este favorecido salón la extraordinaria y emocionante superproducción de la famosa marca Metro titulada "El pagano de Tahiti", creación del renombrado artista de la pantalla Ramón Novarro, admirado por todos los públicos.

*** Notas de actualidad.—El periodista que todo lo escudriña para informar a sus lectores del periódico de cuantos asuntos se relacionan con la vida social en todos los órdenes, se informa hoy de que se está imprimiendo un librito muy curioso, el cual explica clara y concretamente todos los acontecimientos ocurridos en la vida universitaria de Zaragoza durante los dos últimos cursos.

Este librito, que a nuestro entender es muy interesante, conviene que la Sociedad de padres de familia conozca bien los curiosos detalles que en el mismo se publican.

Por hoy no podemos ocuparnos más detalladamente, lo haremos, por considerarlo interesante, tan pronto llegue un ejemplar a nuestro poder, como nos lo tienen prometido.

JULIAN LUMBRERAS MECANICO ELECTRICISTA

Instalaciones de luz, timbres y radiotelefonía. Montaje y arreglo de Centrales, reparación de maquinaria eléctrica. Material y lámparas de las mejores clases

Colocación a plazos, receptores y material Philips-Radio. Est. dios. 1. —SORIA

*** Una Asociación.—En el Colegio de Médicos de Madrid se han reunido los médicos que siguen en la actualidad los cursos de inspectores municipales de Sanidad con objeto de constituir la Asociación libre de Inspectores Municipales de Sanidad.

Esta Asociación será integrada principalmente por los inspectores municipales procedentes de los cursos que se están dando y que en lo sucesivo se den en los Institutos Provinciales de Higiene.

Estando muy adelantados los trabajos para la constitución definitiva de la Asociación, se ruega a todos aquellos inspectores municipales o alumnos de cursos que envíen su adhesión al domicilio provisional, Sandoval, 7, Madrid.

Obtención de Licencias de Caza, Pesca y Uso de armas, presentación de documentos en las oficinas públicas y particulares.

AGENCIA DE NEGOCIOS de Daturio Hernández, Aduana Vieja 2.

Ministerio de Cultura 2005

Viajeros.—Han llegado: De Sevilla, don Segundo Hernández.

Han salido: Para Santander, el notable poeta don Gerardo Diego.

Escuela Normal de maestros de Soria.—Se han recibido en este Centro y están a disposición de los interesados que deberán recogerlos personalmente y durante las horas de oficina los Títulos de Maestro de Primera enseñanza de los señores que a continuación se expresan:

Don José Martín, don Enrique Peñaflor, don Gerardo Ruiz, don Alfredo Fernández, don José María Burgos, don Eliseo Haro, don Julio Jiménez, don Gonzalo López García, don Antonio Uceró, don Esteban Jiménez, don Ismael Ortega, don Jesús Ranz, don Andrés Rupérez, don Hermínio Recacha, don Julián Rodrigo, don Apolinario Manuel García, don Félix García, don Angel Cervero.

APRENDICES con residencia en Soria se necesitan en los talleres de este periódico.

El "Hogar soriano" de Madrid y los damnificados por las tormentas.—El Hogar Soriano de Madrid, recogiendo el sentir de la colonia, abre una suscripción para mitigar el dolor y patentizar una vez más que, aún lejos de la tierra, no se la olvida nunca, y menos en el infortunio, recabando de todos los hijos de Soria concurran con su óbolo a engrosar las listas de suscripción que en el Hogar Soriano, Mayor, 6 y 8, de seis a ocho de la tarde, y en casa de conocidos industriales sorianos, quedan abiertas con este fin.

Celebraremos que las instituciones sorianas establecidas en Bilbao, Zaragoza, Barcelona y otras ciudades imiten la ejemplar y caritativa conducta de nuestros queridos paisanos residentes en Madrid.

La Compañía de Seguros "La Urbana".—Nuestro estimado amigo don Pablo Pérez Sevilla, Delegado en esta provincia de "La Urbana", nos remite un ejemplar de la Memoria correspondiente al ejercicio de 1929 de esta importante Compañía de seguros contra incendios, en la que se detalla el estado progresivo y floreciente de la expresada sociedad.

Anoche estubo en Soria Marcial Lalanda.—Durante dos horas permaneció anoche en nuestra ciudad el afamado matador de toros Marcial Lalanda, en unión de algunos individuos de su cuadrilla.

Descansó largo rato en el Circulo de la Amistad, conversando con su amigo Juan Romero y el redactor de este periódico Francisco Soria.

Manifestó el famoso diestro que le agradaría mucho torear en nuestra plaza durante las próximas fiestas de San Saturio, si alguna empresa le contratase; pero desearía que el ganado fuera bueno, única forma de poder realizar aquí las grandes faenas que admiran en otros ruedos. Añadió que el público soriano le era muy simpático. Después de reparar ligera avería en una de las ruedas de su automóvil, Marcial continuó el viaje hacia Valencia, donde torea esta tarde.

Cine Ideal.—Ayer, con la extraordinaria y selecta concurrencia de costumbre en estos días, se pasó en estremo por la pantalla de este aristocrático salón la interesante producción titulada "La virgen loca", que alcanzó un gran éxito.

Mañana domingo se estrenará igualmente la desenfada y chispeante comedia de la Casa Fox que lleva por título el sugestivo de "Vino tinto". Interpretan esta divertida producción los famosos y conocidos artistas June Colliver y Conrad Nagel. "Vino tinto" reúne todos los atractivos que concurren en una gran producción, por lo que su éxito está descontado de antemano.

Cerveza "EL AGUILA"

Si quereis vivir dichosos, sin que os duela la cabeza, "El Aguilá" pedid siempre porque es la mejor cerveza. Un "Aguila" limpia y clara tiene exquisito sabor, ¿Quien no exige una botella, estos días de calor?

Depósito: Caballeros 12 E. Yubero Vda. de G. Mozo

LA SEÑORA

Doña Patricia Vera García

Falleció el día 21 del corriente, a los 49 años de edad.

Después de recibir los Auxilios Espirituales D. E. P.

Su apenado esposo don Marcos Vera Martínez; hijos don Francisco, doña Eusebia, Elvira, Petra y Calista; hermanos don Venceslao y doña Brigida; hermanos políticos don Paulino Pérez, Gabina Aparicio, Pilar Vera y Ramón Hernández,

Suplican a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones.

Pedrajas (Soria) Julio 1930.

Apoyo a los agricultores.—Sentimos no haber conocido hoy la campaña que ha realizado "La Voz de Soria" en favor de la mutualidad del seguro agropecuario. La circunstancia de no tener cambio con este periódico explica lo sucedido.

Nos satisface haber coincidido con el colega en ciertos aspectos de la cuestión en la que no nos guía otro afán que el de favorecer a los agricultores, sin estimio alguno exclusivista, ni de carácter personal, como así lo tenemos bien demostrado.

Es de suponer que el esfuerzo de todos ha de proporcionar el triunfo de una idea laudable.

Deportes.—El próximo domingo, día 27, a las cinco de la tarde, se jugará en la importante villa de Almazán, un interesante partido de fútbol, entre los equipos adnamantino F. C. y Deportivo Soriano.

Los equipos se alinearán en la forma siguiente: ADNAMANTINO Aguilá

Jiménez Galgo González, Hernández, Blasco Vera, Fernández, Muñoz, Arigita, Moreno

DEPORTIVO SORIANO Blanco De la Cruz Alonso Bretón, Aguado, Domínguez Gallego, Peraita, Marina, Plaza, Ruiz

Nueva tormenta.—Recibimos una extensa información de Zayas de Torre, que insertaremos en el próximo número, comunicándonos que después de la horrible tormenta que el día cuatro del mes actual destruyó la cosecha en aquel término, otra nueva granizada el día 23, a las tres de la mañana, devastó lo poco que había quedado en las fincas siniestradas.

CAJA DE AHORROS Y PRESTAMOS DE SORIA Plaza del Vizconde de Eza, 3. pral.

En los siete últimos días ha realizado esta benéfica institución, las operaciones siguientes: Ingresos.—Por 5 imposiciones en cartillas nuevas 3.500'00 pesetas; por 35 imposiciones en cartillas antiguas, 34.015'60 pesetas; por 4 imposiciones privilegiadas con el 4% de interés, 10.885'00 pesetas; por 5 préstamos cancelados, 6.932'25 pesetas.

Total de ingresos, 56.232'85 pesetas.

Pagos.—Por 49 devoluciones a cuenta, 42.623'25 pesetas; por 6 préstamos concedidos, 15.221'00 pesetas.

Total de pagos, 57.844'25 pesetas. Diferencia a favor de pagos, 1.617'40 pesetas.

Para el mausoleo al General Primo de Rivera.—Suma anterior, 215 pesetas.

Don Joaquín de Castellarnau, 10; doña Pilar Ramírez de las Heras Blanco; doña Vicenta Manrique de García; doña Trinidad López de Figueras; don José Vera, 1; don Andrés Franco, 1; don Maximino de Miguel, 5; don Francisco Moreno, 5; don Santiago Martínez, 2; don Luis González, 2; don Pedro de San Martín, 5; don Alberto Martínez, 250. pesetas.

Total, 273'50 pesetas.

PERDIDA de un equipo completo de herramienta con su bolsa en la carretera de Soria a Toledillo. La persona que lo haya encontrado se le ruega la entregue en el Garage de Gonzalo Ruiz. Se gratificará.

AMA DE CRIA soltera, de 20 años, se ofrece para criar en Murcia de la Puente. Para informes y demás, dirigirse a Teresa Antón.

JESUS GOMEZ CRESPO Canalejas, 15. SORIA

Tiene almacén de tocino, jamones, manta y embutidos, venta al por mayor y menor. También se vende toda clase de piensos.

CORCONTE

Si padecéis de nefritis, mal de piedra, vejiga, artritis, gota, no dudeis: vuestra medicina natural, no siendo droga, es la perfecta, maravillosa, única Agua de Corconte. Medalla de oro en la Exposición de Sevilla. Con una botella diaria bebida en ayunas y a media tarde, durante diez días cada mes, dejareis de sufrir. En todas farmacias y droguerías.

Pedidos: Muelle, 36, Santander. Peñalver, 13 Madrid.

INFORMACION DE MADRID

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

ULTIMA HORA

Madrid 26 (8 mañana) EN DICIEMBRE SERAN LAS ELECCIONES

Madrid.—Participan de Oviedo que el ministro de Hacienda señor Argüelles ha manifestado a los periodistas que las elecciones se celebrarán definitivamente en diciembre, pues corre prisa abrir el Parlamento para buscar en el soluciones a los problemas que España tiene planteados.

EL TERREMOTO DE ITALIA Roma.—Los grandes diarios publican numerosas fotografías tomadas desde aviones sobre la zona devastada por el reciente terremoto, que revelan toda la magnitud de la catástrofe. En las fotografías aparecen pueblos enteros destruidos. Durante el siniestro se registraron escenas muy dolorosas.

Casi todas las naciones del mundo han enviado mensajes a los reyes italianos, condoliéndose de la catástrofe. Después de la terrible sacudida se produjo un violentísimo huracán que también causó importantes daños en la región devastada.

UNA COMISION DE YUGOSLAVIA Madrid.—La comisión de comerciantes yugoeslavos que han de estudiar diversos aspectos de la importación en aquel país de productos españoles, ha llegado esta mañana a Madrid, celebrando una entrevista con el ministro de Economía Nacional.

Los comisionados yugoeslavos visitaron las zonas productoras de frutas de Valencia y las fabriles de Cataluña, con objeto de adquirir los productos que antes adquirían en otros países.

EL MINISTRO DEL TRABAJO EN AVILA Madrid.—El señor Sangro, acompañado de las autoridades, se trasladó al pueblo de Solosancho para entregar a los colonos los terrenos que pertenecieron al marqués de Viana, que se han cedido en condiciones muy ventajosas.

Fue recibido el ministro por las autoridades y vecindario, dirigiéndose a la iglesia, donde se celebró un tequm oficiando el Obispo de la diócesis. Luego en la plaza pública y desde una tribuna hicieron uso de la palabra don Teodoro Mazo y el ministro, quien elogió el acto realizado por el marqués de Viana.

El ministro fué obsequiado con un lunch.

ATERRIZAJE VIOLENTO Teruel.—En el campo de Calamocha se vió obligado a tomar tierra un avión tripulado por el señor Pérez Pola y el mecánico Huerta, quienes no sufrieron ninguna novedad al aterrizar.

LA MEDALLA DEL TRABAJO A UN PERIODISTA Córdoba.—El Gobernador civil visitó ayer al director del "Diario de Córdoba" haciéndole entrega de una Real orden por la que se concede a dicho señor, don Ricardo Montes, la medalla del Trabajo.

LA INTENTONA REVOLUCIONARIA EN PORTUGAL Lisboa.—El gobierno ha publicado una extensa nota oficiosa dando cuenta al país de la última intentona revolucionaria que la policía ha logrado abordar.

La jefatura superior de policía garantiza a los ciudadanos el mantenimiento del orden.

DOMINGO MODREGO Almacén de maderas y serrería mecánica, vinos y materiales de construcción. Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa. Tejera núm. 32. Teléfono núm. 47 Soria

Sucursal en Calatayud, frente a la Estación de M. Z. A.

DOCTOR GAYA TRASTORNOS DEL EMBAZOS — ENFERMEDADES DE LA MUJER — Marqués del Vadiello, 8, r. — Soria

HERNIAS (¿Cómo pueden curarse?) Nos dirigimos al público inteligente y le decimos:

1.º Que hay un procedimiento eficaz para esa curación, y consiste (los más insignes autores así lo reconocen) en CONTENER LA HERNIA TOTAL Y PERMANENTEMENTE. Esto se logra con un aparato que, como el nuestro, tenga los mecanismos para fijarlo y adaptarlo acomodados de propósito a las particularidades de ella, lo cual es cosa bien contraria de los bragueros o vendajes corrientes.

2.º Que por lo mismo que es indispensable construirlos para cada caso, hay necesidad de ver previamente al herniado, sin cuya condición no podemos servir en conciencia a nadie, sean cualesquiera los datos que nos den.

3.º Que ponemos a la disposición de quien desee comprobarlos innumerable testimonios de curaciones obtenidas en los treinta y tres años que llevamos aplicando nuestro sistema, distinto, en su parte esencial, de cuantos otros se conocen.

4.º Que garantizamos aquella perfecta contención en todos los casos, por gravísimos que sean, incluso en las hernias que habiendo sido operadas, se han reproducido después, haciéndose más voluminosas. Sobre la seguridad de este éxito aceptamos los encargos y nos comprometemos con nuestros clientes.

Y, por último que para dar facilidades a las personas de modesta posición los concedemos que vayan pagando nuestros trabajos en varios meses. Y esta otra nueva demostración de buena fe, cerca de la cual debieran reflexionar todos.

Caída del estómago Aparatos hipogástricos (de nuestra invención) para corregir esta dolencia. Son de compresión elástica y rotatoria, susceptible de ser desarrollada por grados y en la dirección que el médico prescriba, propiedades esenciales que no reunen las fajas ni los cinturones.

GABINETE de Jerónimo Farré Horas: de 11 a 1 ORTOPEDICO y de 4 a 6

Avenida del Conde de Peñalver, 19 (Gran Via, entrada por Víctor Hugo), MADRID

En Soria, HOTEL COMERCIO, los días 7 y 8 del mes d.º Agosto.

Anuncios

CASA se vende, Puercas de Pro, 28, 2 pisos. Para tratar, Vadiello 2, tienda.

MOTO a toda prueba, tres velocidades, vengo o cambio por otra mayor. Antipio Lapuente, Tejera 18, r.º Soria.

PERDIDA de dos sillitas de mimbre y 2 hamacas con las sillas J. M. García Verde. Se extraviaron en el trayecto de Soria al campal del camino de El Royo. Dirigirse al Parador del Ferial de Soria, donde se gratificará.

FONDA MORAL - ARNEDILLO Automóviles a trenes correos Calahorra y Soria.

AUTO RENAULT 6 H.P. 4 plazas, patente pagada, 5 ruedas nuevas, en perfectísimo estado y a toda prueba, vengo baratísimo. A. Osácar.—YANGUAS

CARROS se venden dos, uno de ellos para cargar 5.000 kilos; o se cambian por uno pequeño que esté en buen uso. Dirigirse a Matias Giménez en Castil Ruiz.

FLOR DE MANZANILLA se compra en grandes y pequeñas partidas. Darán razón: Vadiello, 7 - Estanco núm. 2.

OFICIAL.—Se necesita un oficial adelantado para el Taller Mecánico de Carpintería de Juan Sánchez. Para tratar dirigirse a dicho señor en Gómara.

SE TRASPASA, se vende o se arrienda, toda fábrica de aserrar maderas, y ebanistería, situada en la carretera de Valladolid, próxima al Ferial de Consumos. Para tratar con don Sixto Morales en Soria.

FARMACUTICO.—Hallándose vacante por dimisión voluntaria del que la venía desempeñando, la plaza de Farmacéutico titular de Morán de Almazán, constituido por los Ayuntamientos de esta villa con su territorio y los de Alentisque, Coscurita, Escobosa, Mombiona y Soliedra, todos de esta provincia y partido judicial de Almazán, con un censo de población de 2.718 habitantes y sesenta familias pobres incluidas en la beneficencia municipal, con el séptimo anual en conjunto por razón de residencia de quinientos treinta y dos pesetas, conforme con la Ley de 2 de Julio de 1929 y estado calificador unido a la misma, más el suministro de medicamentos para las familias en ciudades en las listas de beneficencia y Guardia civil, valoradas por la tarifa aprobada por R. O. de 31 de Julio de 1923; se abre concurso para su provisión en propiedad por término de treinta días a contar desde la publicación del presente en la Gaceta de Madrid, conforme determina la R. O. de 23 de Mayo del corriente año "Gaceta del 23" al que podrán acudir cuantos Profesores reúnan los requisitos establecidos por la vigente instrucción de sanidad y Reglamento de empleos municipales, dirigiendo sus instancias documentadas a esta presidencia. El farmacéutico tendrá la residencia en esta villa de la fecha.

También por terminación de contrato y desde primer de Octubre próximo quedará vacante el servicio de Farmacéutico de unas 535 familias pudentes de dichos Ayuntamientos y anejos que entre todos son: esta villa, Sencia, Coscurita, Nequillas, Cayenera, Torremediana, Sauguillo, Alentisque, Cabanillas, Mombiona, Soliedra, Escobosa y Borcheayada, cuyas iguales podrán establecerse y contratarse a una vez, para lo cual dirigirá igualmente solicitudes documentadas a esta presidencia durante el propio plazo de treinta días.

El Presidente de la Agrupación de partido, Acisclo López.

MADRID.—Esta tarde en compañía de su familia ha marchado a Toledo el general Marzo, quien tiene el propósito de regresar esta noche a la Corte.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION A TOLEDO

UNA NOTA DE HACIENDA Madrid.—En el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota sobre la Real orden publicada en la "Gaceta" de ayer acerca de la pignoración de bonos oro del Tesoro. Dice la nota que esta no es una medida aislada sino que forma parte de un plan de conjunto que se irá desarrollando a medida que lo exijan las circunstancias. El empréstito de los mencionados valores ha sido cubierto totalmente con las disponibilidades españolas, pero en tanto haya pendientes cantidades debidas al extranjero no se habrá conseguido la finalidad propuesta. La Banca española en general, segunda patrióticamente la labor del Gobierno y se puede afirmar, especialmente, el plausible desinterés del Banco de España que no necesita estímulos de ninguna clase para la defensa de los intereses nacionales.

El subsecretario de Hacienda ha manifestado a los periodistas que se halla en constante comunicación con el ministro y que todos los asuntos los llevan con absoluta conformidad.

HOTEL DEL BALNEARIO ARNEDILLO (Logroño) Precios maderados, excelente trato, todo confort. Automóvil diario desde Soria.

AGRICULTORES Abonad vuestras tierras con superfosfato 18/20 garantizado de la Industrial Química de Zaragoza. Dirigirse a Urbano Valera, Estación del ferrocarril, Soria.

ARNEDILLO Gran FONDA de Luis Marrodán Lázaro

la más próxima al balneario, con un hermoso salón de café y recreo; a la llegada a ésta habrá un dependiente de dicha fonda.

PIANOLA-PIANO, se desea vender, marca Harvard, en estado nueva. Facilidades para el pago. Para tratar dirigirse a Gregorio García en Almazán.

HERRADOR se necesita. Dirigirse a Ramón Esteban en Almazán.

EXPLOTACIONES FORESTALES Y FABRICA DE MADERAS DE

Emilio Heras Soto

VINUESA (Soria)

Grandes existencias en Maderas de pino de todas clases y dimensiones; Machones, Postes y Cabrios.

Especialidad en Vigas de todas escuadrías hasta 15 metros de largo.

Fabrico cualquier pedido de medidas especiales que me encarguen.

Antes de comprar consulte precios a esta casa

BANCO HISPANO-AMERICANO

CASA CENRAL.—MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS — 4% DE INTERES ANUAL CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA — 2'50% ANUAL IMPOSICIONES A PLAZO — VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES — CARTAS DE CREDITO — CHEQUES — DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA — CAMBIO DE MONEDAS Y BILLETES EXTRANJEROS — VALORES — DEPOSITOS — BOLSA — INFORMES COMERCIALES ETC. PRESTAMOS CON PIGNORACION DE TRIGOS Y OTROS CREALES.

Canalejas, 25 - 27 - SORIA

SORIA.—Imprenta, Librería y Encuadernación de E. Las Heras.

Gran triunfo

en ESPAÑA de los automóviles

CHEVROLET

Prueba de regularidad del REAL AUTOMOVIL CLUB de Cataluña (290 kilómetros) Barcelona 11 de mayo de 1930

3 coches inscritos: 3 coches clasificados con las más altas recompensas

1. OS P. Llorens
Manuel Mas
Salvador Brosi

LOS TRES SOBRE CHEVROLET

Tres medallas de oro
Tres copas de plata

La marca que mejores premios ha obtenido entre los 79 participantes.

Concesionario para esta provincia:
PEDRO HERGUETA



Util y agradable

La fotografía Kodak es un bello arte que ilustra y fascina, y tiene además la ventaja de que puede practicarse sin molestia ni aprendizaje.

Adquiera Ud. un **"Kodak"** y podrá fijar en las bellas instantáneas que con él haga, las mil divertidas y emocionantes escenas que a cada paso se presencian en la vida.

Para detalles y demostraciones
I. CARRASCOSA
SORIA

Revelado, pruebas, ampliaciones y reproducciones por procedimientos modernos a precios reducidos. Colección de Fotografías Artísticas, Paisajes y Traje regional de Soria y su Provincia.

Clinica y Laboratorio Dental
Gregorio CUEVA
e hijos

ODONTOLOGOS
Sub-Inspector de Odontología
Canalejas, 70.—Teléfono núm 74.
Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes, Fonda Casiana. Los martes en Almazán, Cuesta de Jesús, 1; en Berlanga, terceros jueves de mes, Fonda Palacin y en el Burgo, tercer viernes y sábados de cada mes, Fonda Viuda de Pinilla.

BALNEARIO DE Paracuellos de Jiloca

Aguas. Salino. Sulfurosas. Magnesianas

ESPECIALISIMAS PARA LA CURACION DE CATARROS CRONICOS; AFECTOS ESCROFULOSOS Y HERPETICOS; DERMATOSIS DE TIPO CLINICO TORPIDO.

INDICACIONES - DISPEPSIAS POR HIPOCLORHIDRIA, PLETORA ABDOMINAL, ASTRICCION HABITUAL, HEMORROIDES, CATARRO INTESTINAL, BRONQUITIS CRONICA-METRITIS Y ENDOMETRITIS CRONICA.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

SERVICIO DE RESTAURANT POR CUENTA DEL ESTABLECIMIENTO.

PARA INFORMES, DIRIJANSE A LA ADMINISTRACION DEL BALNEARIO DE PARACUELLOS DE JILOCA.

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES

60 años de existencia

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento
Primas recaudadas en el año 1927 Pesetas 18.661.720'33
Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1927 Id. 9.097.168'76

La anónima de accidentes

Seguros colectivos contra accidentes del Trabajo e individual.

Delegado de ambas Compañías en Soria
DON AUXIBIO GARCIA.—PLAZA MAYOR.

FONDA CASTELLANA

SOBRINOS DE TEODORO MONTES

Plaza Igualdad, 1 y Hospital, 39. - BARCELONA

Precios módicos. Especiales para familia. Trato esmerado. Agua corriente en todas las habitaciones. Baño. Interprete en todos los trenes.

TELEFONO 15.462.

COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS REGULARES

LINEA DEL CANTABRICO A CUBA-MEJICO
El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 21 de Julio, de Gijón el 22 y de Coruña el 23, para Habana y Veracruz, escalando New York al regreso.
Próxima salida el 16 de Agosto.

LINEA DEL MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA
El vapor REINA VICTORIA EUGENIA, saldrá de Barcelona el 5 de Julio, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de Agosto.

LINEA DEL MEDITERRANEO A NEW-YORK-CUBA
El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona y Tarragona el 10 de Julio, de Valencia el 11, de Alicante el 12, de Málaga el 13, y de Cádiz el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New York.
Próxima salida el 31 de Agosto.

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO VENEZUELA-COLOMBIA
El vapor MANUEL ARNUS, saldrá de Barcelona el 19 de Julio, de Valencia el 20, de Málaga el 21 y de Cádiz el 23, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida el 14 de Agosto.

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor MONTEVIDEO, saldrá de Barcelona el 15 de Julio, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia, y Santa Isabel (Fernando Póo).
Próxima salida el 15 de Agosto.

Servicio tipo Gran Hotel. - T. S. H. - Radiotelefonía - Capilla - Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8—Barcelona y en la Agencia en SORIA: **EPIFANIO RIDRUEJO BARRERO—CANALEJAS, 27—APARTADO 21.**

Lea V. miércoles y sábados

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION E INFORMACION DE LA COMARCA. COLABORACION DE LOS MEJORES ESCRITORES NACIONALES CORRESPONSALES EN TODOS LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA

Redacción y Administración:
Canalejas, 56 SORIA

La Fábrica de Cerveza

SANTA BARBARA

Se fundó en 1815 y produce buena calidad

NO DEJE DE PROBARLA

Para Conducciones Hidráulicas

Tuberías de hierro y acero asfaltadas
Tuberías de acero revestidas de cemento

PERELLO

La tubería más perfecta

Resistentes a la presión, sencillas en colocarla y de duración ILIMITADA

PEDIR catálogos, tarifas, presupuestos, referencias, etcétera gratis, a la delegación en SORIA

Bias Sanz Moreno
Canalejas, 37 y 39

LA MEJOR MARCA

CORONA

Durante veinticinco años, la primera en calidad y la más antigua. La última palabra en máquinas de escribir portátiles. La novísima "CORONA", con carro de acero perfeccionado, rueda de escape, regulación de la pulsación, teclado universal, es ideal para la oficina pequeña y para particulares.

Tres modelos distintos, en colores Duco o en negro. Máquina plegable de viaje, a precio muy reducido.

Garantía a satisfacción.
De venta en Soria.
Librería de E. Las Heras.
Canalejas, 56 y 58.

VISITE EN MADRID EL

HOTEL DE VENTAS

donde EN DOS MINUTOS y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

HOTEL DE VENTAS

MUEBLES NUEVOS 34 ATOCHA 34 MUEBLES DE OCASION

UNICA CASA Madrid ENTRADA LIBRE

VENTILADORES AEG

2 1/2% extra contra este recorte. Validez hasta 31 Julio 1931

MARCA ACREDITADA, ALTO RENDIMIENTO, EXCELENTE PRESENTACION, PRECIOS ECONOMICOS

DE VENTA EN ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD

Va llegó la WHIPPET

No compre sin saber lo que compra 4 velocidades, 7 cojinetes de asiento al cigüeñal. Haga la prueba de esta camioneta hoy mismo. Si la Whippet no se vende por sí sola no pediremos que la compre.

Solo gasta 16 litros de gasolina cada 100 kilómetros.

Antes de decidir la compra del camión que necesite pidanos catálogos, precios y demostraciones que haremos con sumo gusto. Grandes facilidades para el pago.

Haré cambios con cualquier coche o camioneta.

Agencia Whippet **Toribio Jiménez**, Teléfono, 70 SORIA

Repuesto de piezas legítimas. AUTOS DE ALQUILER
VENDO Omnibus 16 plazas y Camioneta 2 toneladas

Almacén de SIMON SAINZ

Canalejas, 71 SORIA Apartado n.º 30

PRECIO FIJO

Aipargatas, Sandalias y Zapatillas

Venta de Abarcas, Esteras, Atarres, Terlices, Lonas, Trenzas, Serones, Espuertas, Alforjas, Talegas, Espartos, Sisal y Cordelería de CAÑAMO puro elaborada a mano.

Coloniales y Ultramarinos al por mayor

Artículos de primera calidad en Aceites, Arroz, Garbanzos, Alubias, Bacalao, Sal, Tocino, Conservas, Aceitunas, Chocolate, Azúcares, Cafés, Té, etc. etc.

Fábrica de Jabón marca EL ASEO

fabricados con aceites y grasas de alta calidad.

BALLESTEROS

SASTRE

EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA

Ultimas novedades en géneros del reino y extranjeros. Visita esta capital y pueblos importantes, cuatro veces al año

Dirección: **PLATERIAS 56 — VALLADOLID**

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMA

Sociedad declarada oficialmente benéfica

| | PESETAS |
|---|--------------|
| Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1929 | 686.075'89 |
| Fondo de reserva en igual fecha | 83.939'60 |
| Intereses abonados a los imponentes en igual fecha | 329.687'29 |
| Capital en imposiciones id. id. | 9.780.835'23 |
| Importe de los préstamos | 4.146.123'63 |
| Libretas de Ahorro en circulación | 6.522'00 |

Admitense imposiciones al 3'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.— Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 4 por 100, y se abona por semestres vencidos.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libretas de ahorros al 4 y medio de interés anual. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en Bolsa, al 5 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 5 y medio por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes. Dirijas: la correspondencia al Director, Plaza del Vizconde de Eza, número 3, bajo. Soria.

Nitrato de Chile

ES EL ABONO INSUPERABLE

Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia

No acidifica las tierras, ni quema las manos

CONTIENE, ADEMAS, YODO

Muchos años de éxito sin igual en toda España lo garantizan

Informes, muestras e Instrucciones gratis

COMITE DEL NITRATO DE CHILE
Avenida Pi y Margall 16.—M A D R I D

MARIANO DEL OLMO
Médico Odontólogo
Soria Plaza de Aguirre núm. 1 pral.
Consultas en Almazán los martes, en Calle de Palacio número 5 Burgo de Osma, segundos y terceros domingos de mes, Pensión La Puente

Agreda y Olvega, últimos y primeros domingos de mes, Fonda la Casina Angel La Peña

JUAN GARCIA
Tratante en ganado de cerda. Almacén de tocinos, jamones, manteca y chorizos especiales. Ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población. También se vende toda clase de piensos.
Tejera, 4.—SORIA

Fábrica de Baldosas Hidráulicas de

JOAQUIN IGLESIAS
Primera establecida en Soria En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos se construyen peldaños, fregaderas, lavabos, pilas bautismales y para agua bendita, de baño, mesas, cruces, lápidas y en especialidad toda clase de losetas, baldosas y ladrillos hidráulicos.

CASTO HERNANDEZ
Plaza Bernardo Robles, 11. Soria

VICENTE ALVAREZ
Tratante en ganado de cerda Tejera núm. 8 Soria

Tiene almacén de tocino, jamones y piensos. Véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos en adelante.

ELOY SANZ VILLA
MEDICO OCULISTA
Canalejas, 84, segundo SORIA